

РОЛЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

История Беларуси богата событиями и интересными личностями, оказавшими значительное влияние на развитие Европы и мира. Но некоторые «звезды» из этой плеяды сверкают ярче всего, пусть и в далеко неположительном контексте. Эти события отдаются болью в душе каждого нашего соотечественника. И наиболее понятным и близким к сердцу для всех белорусов является Великая Отечественная война.

Как известно, на рассвете 22 июня 1941 г. фашистская Германия, вероломно нарушив договор о ненападении, начала войну против Советского Союза. Германское наступление осуществлялось в соответствии с планом «Барбаросса».

Всего в годы Великой Отечественной войны в фронтовом противостоянии фашизму приняли участие более 1,3 млн белорусов. Значительными были и силы партизан и подпольщиков, которые вели борьбу с оккупантами в тылу врага.

К началу сентября 1941 г. вся Беларусь была захвачена. Население нашей республики полностью смогло осознать последствия расовой политики и на практике понять, что такое геноцид. По последним оценкам, в годы войны погиб каждый третий белорус.

Теперь же стоит упомянуть один из ключевых моментов ответного удара Советского Союза: освобождение Беларуси. Оно стало возможным после победных сражений под Москвой, Сталинградом, Курской битвы, переломивших ход войны в пользу Красной Армии. В результате стратегического наступления Красной Армии в 1943 г. фронт приблизился к Беларуси. 23 сентября был освобожден первый районный центр – Комарин. В конце сентября 1943 г. были освобождены Хотимск, Мстиславль, Климовичи, Кричев. 23 ноября 1943 г. был освобожден Гомель, куда сразу же переехал ЦК КП(б)Б, СНК БССР и БШПД. В январе 1943 г. – марте 1944 г. была проведена Калинковично-Мозырская операция с участием Гомельского, Полесского и Минского партизанских соединений, в результате

те которой были освобождены Мозырь и Калинковичи.

Летом 1944 г., когда Красная Армия уже прочно удерживала стратегическую инициативу, была предпринята Белорусская наступательная операция «Багратион». Руководили ею Маршалы Советского Союза А.М. Василевский и Г.К. Жуков. Замысел ее состоял в том, чтобы прорвать оборону противника, окружить и уничтожить основные силы врага восточнее Минска, а затем продолжить наступление по направлению к границам Польши и Восточной Пруссии. В результате проведенной операции Красная Армия во взаимодействии с партизанами разгромила немецкую группу армий «Центр». С советской стороны в операции участвовали 2,4 млн человек, более 36 тыс. орудий и минометов, 5,2 тыс. танков и самоходных артиллерийских установок, около 5,3 тыс. самолетов. С немецкой стороны на линии фронта находились 1,2 млн солдат и офицеров, 9,5 тыс. орудий и минометов, 900 танков и штурмовых орудий, 1,3 тыс. самолетов. При наступлении были полностью уничтожены 17 дивизий и 3 бригады противника, 50 дивизий лишились более половины своего состава. Только в минском котле была окружена и разгромлена 105-тысячная группировка немецких войск, в Бобруйской операции – 40-тысячная. В боях за освобождение Беларуси 39 белорусов были удостоены звания Героя Советского Союза. Поздно вечером 3 июля 1944 г. Минск был освобожден от оккупантов. Последним из областных центров 28 июля 1944 г. был освобожден Брест.

В заключение хотелось бы сказать, что Великая Отечественная война – это воистину страшное событие для всех нас, в том числе и людей, не заставших эту войну. У каждого белоруса есть родственники, пострадавшие на войне. Все мы можем наблюдать последствия разрушительной политики. И всегда должны помнить последствия этих событий.

Дубовик Алексей Дмитриевич, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, alekseydubovik2003@gmail.com

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by